

*Hodnocení*  
**diplomové práce Štěpánky Jahodové**  
**Kategorizace trestných činů v české trestním zákoníku**

Téma posuzované diplomové práce o rozsahu 62 stran textu a dalších několika stran použitých odborných zdrojů je velmi aktuální a společensky závažné. I když od přijetí českého trestního zákoníku (zák. č. 40/2009 Sb.) letos uplyne dvanáct let, mnohé otázky související s pojetím trestného činu vyřešeny nejsou dodnes. Týká se to zejména pojmu a pojetí trestného činu v českém trestním zákoníku a otázek souvisejících, mezi něž náleží například otázka praktické aplikace zásady subsidiarity trestní represe.

Osnova diplomové práce je logická, jednotlivé části práce na sebe vhodně navazují. Po vymezení základních pojmů (kapitola první) přechází diplomantka ke klasifikaci a kategorizaci trestných činů a nakonec k historickému vývoji těchto pojmů na území dnešní České republiky, počínaje trestním právem v období feudalismu, přes rakouské trestní právo od roku 1848, osnovy nepřijatých československých trestních zákonů až k poslední (zatím) právní úpravě, kterou představuje platný trestní zákoník, tj. zákon č. 40/2009 Sb. Diplomovou práci uzavírá stručným závěrem obsahujícím i doporučení ke zlepšení současné právní úpravy.

Autorka vychází z nadstandardně vysokého počtu odborných pramenů, které dělí na učebnice a odborné publikace, monografie a sborníky, komentáře, právní předpisy, důvodové zprávy a osnovy, judikaturu a internetové a jiné zdroje. S použitými prameny pracovala korektně a kreativně. Diplomová práce je původním dílem.

Práce má velmi pěknou formální úpravu a je napsána živým stylem jen s ojedinělými pravopisnými chybami (např. str. 61, třetí odstavec shora „korektivy...se vzájemně překrývali.“).

Po obsahové stránce má práce výbornou úroveň.

Oceňuji, že se diplomantka například podrobně zabývala dvěma nepřijatými osnovami československých trestních zákoníků z roku 1926 a 1937. Práci zhodnocuje také kritický důraz při hodnocení platné právní úpravy.

Práce je odborně bezchybná i obecně srozumitelná.

Návrhy de lege ferenda obsažené v závěru práce považuji za reálné a dostatečně odůvodněné a podporuji je. Doporučuji zvážit je při dokončení rekodifikace českého trestního práva (dosud bylo rekodifikováno pouze trestní právo hmotné, na dokončení rekodifikace

trestního procesu zatím čekáme). Při rekonstrukci trestního práva bude nutné odstranit také nedostatky v oblasti pojetí trestného činu a jeho kategorizaci.

Diplomová práce Štěpánky Jahodové je plně způsobilým podkladem pro její ústní obhajobu, kterou doporučuji orientovat na otázku uplatnění zásady subsidiarity trestní represe.

Hodnocení: výborně

V Praze 18. 10. 2021

prof. JUDr. Jiří Jelínek, CSc.,